



今年以来活牛和牛肉价格持续下跌

# 农业农村部：稳定肉牛生产发展

今年以来,活牛和牛肉价格持续下跌,养殖场户普遍亏损,生产经营压力加大。为稳定肉牛基础产能,帮助养殖场户渡过难关,农业农村部6月21日发布《农业农村部办公厅关于稳定肉牛生产发展的通知》。

## 落实落细各项支持政策

各地要组织落实好基础母牛扩群提质、粮改饲、牧区畜牧良种补贴、草原生态保护补助奖励、草原畜牧业转型升级等政策项目,按照农业农村部、财政部关于做好2024年农业相关转移支付项目实施工作的有关要求,尽快制定项目实施方案,指导项目县细化落地措施,确保实施内容符合政策要求,会同财政部门加快补助资金审核兑付;加快草原畜牧业转型升级项目建设进度。积极争取将肉牛纳入地方优势特色农产品保险奖补资金支持范围。

## 多措并举保障饲草料供给

各地要因地制宜发展人工种草,充分挖掘耕地、盐碱地、滩地、草山草坡、撂荒地、农闲田等土地资源种草潜力,增加肉牛养殖饲草供应。探索通过粮食作物秸秆与优质饲草混贮等方式,提高秸秆饲料化利用比例。强化饲草料生产使用技术指导服务,深入养殖场户宣传讲解《养殖场青贮饲料生产技术导则》《肉牛低蛋白低豆粕多元化饲粮配制技术要点》,提升饲草料利用效率。

## 加大疫病防控力度

各地要按照国家动物疫病监测与流行病学调查计划,持续开展口蹄疫、布病、牛结核病、牛结节性皮肤病等重点疫病监测,掌握疫情流行态势,严格执行疫情快报、周报和月报制度,及时发现和处置风险。落实口蹄疫、布病、包虫病强制免疫,科学选择疫苗,优化免疫程序,加强免疫效果监测评价,及时组织开展补免,确保免疫抗体达到规定标准。加强常见病防控,规范落实隔离、洗消等生物安全措施。支持引导规模养殖场建设净化场和无疫小区,鼓励具备条件的地区建设无疫区。

## 强化质量安全监管

各地要强化产地检疫和调运监管,严格病死畜无害化处理,加强关键环节风险管控。要以肉牛养殖大县和问题多发地区为重点,开展养殖、收购贩运、屠宰环节“瘦肉精”拉网排查,督促肉牛养殖场户、贩运经营者和屠宰企业严格履行主体责任,始终保持严打使用“瘦肉精”违法行为的高压态势。做好屠宰环节质量安全风险监测,强化监测结果运用。严厉打击出厂销售未经检验检疫或者经检验检疫不合格牛产品等违法行为。

## 加强生产监测预警和指导服务

各地要加强生产监测预警,提高肉牛存出栏、能繁母牛存栏、新生犊牛数量等指标监测的及时性、准确性。强化肉牛生产形势分析研判,加大权威数据信息发布力度。在当前肉牛养殖亏损时期,及时引导养殖场户合理调整养殖规模,适度淘汰老龄低产牛,优化牛群结构,提高生产效率。充分发挥畜牧兽医技术支撑机构、肉牛牦牛产业技术体系和龙头企业技术优势,加强对养殖场户的技术培训和现场指导,推广肉牛养殖节本增效实用技术,减少养殖亏损,稳定基础母畜产能。

(据央广网)

## 多雨季节,谨防猪丹毒病

猪丹毒病原为猪丹毒杆菌,青年猪在炎热、多雨季节多发。经消化道和破溃的皮肤和黏膜感染,可通过吸血昆虫、鼠类、鸟传播。

急性败血型的呈急性经过,出现神经症状,病程很短,死亡率较高,多为不显症状突然死亡。亚急性疹块型俗称“打火印”,体温41℃以上,胸腹部、背部、四肢外侧出现大小、形状不等的红色疹块,指压褪色。治疗有效时数日可愈或转为慢性。得不到治疗的会转为败血型而死亡。慢性型,多由急性或亚急性转来,可呈现纤维索性关节炎、心内膜炎及皮肤坏死病变。

急性病死猪可见全身淋巴结及多个脏器肿大、充血出血,肠道有程度不同的卡他

性、出血性炎症,心内、外膜有出血点。亚急性型的以皮肤出现红色疹块为特征,内脏病变比较缓慢。慢性型的主要特征是心内膜上有灰白色疣状增生物。

最急性而死亡的主要靠细菌分离鉴定来确诊。亚急性型的可以通过皮肤红色疹块做出诊断,必要时可以通过检菌确诊。

病初皮下或耳静脉注射抗猪丹毒血清效果良好。发病两天内用大剂量青霉素肌注,每天两次,连续用4天,治疗效果很好。还可用林可霉素、阿莫西林连续肌注4天。猪场要制定免疫和消毒计划并认真执行。有多种弱毒菌苗和灭活苗可供选择,使用前要认真阅读使用说明书。

(刘清河)

## 夏季应防牛瘤胃臌气病



“瘤胃臌气”也叫做牛的“瘤胃臌胀病”。该病主要发生在夏季,一般是牛采食了大量容易产气的牧草,瘤胃急剧臌胀而发病。

**预防措施:**舍饲转为放牧时,要先喂些干草或粗饲料;适当控制在幼嫩牧草茂盛的地方和霜露浸湿草地上的放牧时间;严防牛过多采食或贪食幼嫩多汁的豆料牧草等。

**综合治疗措施:**尽早排气减压。轻症病牛可把它牵到斜坡上,使病牛前高后低站立,将涂有松馏油或大酱的小木棒横衔口中并用绳固定于角上,使其张口不断咀嚼,加速暖气。

重症病牛要尽快插入胃管排气,或用套管针在左肌窝部进行瘤胃穿刺放气急救。放气应缓慢进行,否则会发生脑贫血而昏

迷。气放后,可从套管内注入15毫升-20毫升来苏尔或10毫升-15毫升福尔马林并加适量水,以抑制发酵产气的继续。穿刺排气拔出套管针后,要立即在穿刺部位用碘酒彻底消毒。

原发性瘤胃臌胀,可用300毫升-350毫升5%水和氯醛酒精1次静脉注射,有良好效果。

泡沫性瘤胃臌胀可1次服用豆油、棉籽油、葵花籽油、花生油等中的任一种油,或液体石蜡250毫升-500毫升;也可1次内服2%二甲基硅煤油液100毫升-150毫升;或1次内服二甲基硅油10克-15克并灌饮温水适量;或1次内服碳酸钠60克-90克(用水化开)、植物油250毫升-500毫升,都有很好疗效。

为恢复瘤胃机能,可用兴奋瘤胃蠕动药;1次内服苦味酊60毫升、稀盐酸30毫升、番木鳖酊15毫升-25毫升、酒精100毫升、自然水500毫升;或皮下注射20毫升-60毫克新斯的明,每隔2小时-3小时注射1次;或皮下注射1次扁豆碱30毫升-50毫升;或皮下注射盐酸毛果芸香碱40毫升-60毫克,都有较好效果。

(据《中国畜牧兽医报》)

## 一亩鱼池 万元收益

“一亩鱼池,万元收益!”6月21日,在河南省信阳市浉河区谭家河乡凌岗村鱼苗养殖基地,该村党支部书记许广军激动地说。2018年,凌岗村建起了50亩凌岗鱼种场养殖基地;2024年,该村实施了现代智慧化鲈鱼鳊鱼鱼苗孵化基地产业项目。目前,该基地引入了广州等地的南方鱼苗,现有鱼苗13万-14万尾。

如何让南方鱼苗在异地实现“安家落户”?依大别、临长淮,凌岗村地处中国南北地理分界线的信阳,日照充足、降水丰沛,以其得天独厚的地理位置和自然环境,成为“南鱼北养”的“中转宝地”。“经过精细化、科学化养殖,再将鱼苗销往周边及北方市场,可以有效解决鱼苗南北运输后的适应性问题。”许广军笑着说,这里养殖的鲈鱼、鳊鱼、锦鲤和脆皖鱼等品种,因其品质优良而备受

市场青睐。

从“看天吃饭”到“科学育苗”,作为生物学科班出身的“技术达人”,任翔有着一套“养殖经”。“前期,我们在水质管理、病害防治方面做了大量的工作。现阶段,我们会日常监测水质肥度、透明度等指标。养殖用水来自水库的优质水源,我们安装了3台专业设备,24小时运转促进水体流动,并通过排水口连接农田,确保水质始终保持在最佳状态,实现了经济和环保双赢。”谈及养殖技术,任翔滔滔不绝。

“眼下鳊鱼苗已经陆续孵化了,基地正准备引入成体鳊鱼。鳊鱼对水温比较敏感,因此我们最近计划搭建遮阳棚。这样可以避免阳光直射,为它们提供一个舒适的生存环境。”任翔说。

(据《河南日报农村版》)